

Джон Локк

1632-1704



- “Два трактата о правлении”
- Граф Шефстбери пригласил его в качестве доктора и учителя своего сына
- Граф Шефстбери один из сторонников ограничения абсолютизма
- По рекомендации графа Шефстбери он написал конституцию для Северной Каролины, которая в 1669г. была одобрена собранием народных представителей и вступила в силу.
-

Естественное состояние

- Частная собственность существовала задолго до установления государственной власти и независимо от ее возникновения.
- Естественное состояние характеризуется Локком как совокупность отношений свободы, равенства и взаимной независимости людей. Его представления означали апологию буржуазной, а не феодальной собственности: ведь последняя не отвечает требованиям свободы и доброжелательности. В этих представлениях находил свое выражение и принцип буржуазного индивидуализма: “равенство” людей в смысле их равного права на личную инициативу вовсе не предполагало требований уравнивания собственности.

- В начале существования человечество не знало войн, все были равны и «никто не имел больше другого».
- Однако в таком обществе отсутствовали органы, которые бы устраняли разногласия, вершили справедливый суд.
- В целях обеспечения гражданских прав люди образовали политическое сообщество – государство. Мирное образование государственных институтов, основанное на согласии всех людей – основа для создания государственного строя.
- Естественные законы обеспечиваются наказанием нарушителей закона в такой степени, в какой это может воспрепятствовать его нарушению.

- В результате общественного соглашения гарантом естественных прав и свобод стало государство, имеющее право издавать законы, снабженные санкциями, использовать силы общества для применения этих законов.
- Декларируются “неотчуждаемые права”, совокупность которых мыслится как основной закон вновь учреждаемого общественного строя.
- Государство создано для гарантии, и не должно посягать права людей, должно быть организовано так, чтобы естественные права были надежно гарантированы.
- Верховным сувереном в государстве является не правительство, а нация.
- Организация самой власти надежно гарантировала права и свободы от произвола и беззакония.
- Отсюда проистекает теоретически обоснованная Локком концепция разделения властей.

- Если правительство (правитель) поступает вопреки действующему праву и извращает законы или вообще не считается с ними, например, отнимая собственность граждан и произвольно ею распоряжаясь, то подданные вправе расторгнуть соглашение с правительством и, используя право на самозащиту, подняться на насильственную революцию. Именно в этот кратковременный период народ реально использует свой суверенитет.

Приоритет законодательной власти

- Основной целью вступления людей в общество является стремление мирно и безопасно пользоваться своей собственностью, а основным орудием и средством для этого служат законы, установленные в этом обществе; первым и основным позитивным законом всех государств является установление законодательной власти; точно так же первым и основным естественным законом, которому должна подчиниться сама законодательная власть, является сохранение общества и каждого члена общества

Разделение властей

- Законодательная власть является высшей властью в государстве. Законодательная и исполнительная власти не должны находиться в одних руках, поэтому орган, осуществляющий законодательную власть, не должен заседать постоянно. Монарх – глава исполнительной власти – имеет так называемые прерогативы. Но деятельность монарха и правительства должна быть строго подзаконна, причем монарх не должен препятствовать регулярным созывам парламента.
- Идею разделения властей Локк теоретически обосновывал такими чертами природы человека, как способность разума создавать общие правила и руководствоваться ими. Отсюда - **законодательная** власть, способность своими силами выполнять эти решения, прилагать общие правила к конкретным ситуациям; отсюда суд - **исполнительная** власть, наконец, способность определять свои отношения с другими людьми - ЭТИМ обуславливается так называемая союзная, или **федеративная**, власть, ведающая международными отношениями.

Интерпретация равенства

- Говоря о живом субъекте правопорядка, Локк всегда имеет в виду изолированного индивида, ищущего частную выгоду. Да и социальная жизнь вообще рисуется ему прежде всего как сеть меновых отношений, в которые вступают простые товаровладельцы, лично свободные собственники своих сил и имуществ.
- “равенство” людей в смысле их равного права на личную инициативу вовсе не предполагало требований уравнивания собственности.
- Равенство перед Законом
- идея «равенства без уравнивания», равенства, допускающего — и более того, оберегающего и стимулирующего — естественное несходство людей

Три естественных права личности

- Локк формулирует три основных права личности, которые индивиды признают друг за другом в “естественном состоянии” и которые затем гарантируются самим государством: на жизнь, свободу и собственность.
- Эти три права образуют конституционный базис правового порядка и впервые делают возможным законодательство, не стесняющее, а эмансипирующее. Локк пишет: “Целью закона является не ограничение, а сохранение и расширение свободы. Она представляет собою свободу человека располагать и распоряжаться как угодно своей личностью, своими действиями... и всей своей собственностью”.